

УДК 278(091)
DOI 10.18101/978-5-9793-1755-7-172-175

**ВЫСШИЕ ЖЕНСКИЕ КУРСЫ К. Н. БЕСТУЖЕВА-РЮМИНА
(САНКТ-ПЕТЕРБУРГ)**

© **Лобова Виктория Владимировна**
кандидат исторических наук, доцент,
Южный Федеральный университет
Россия, г. Ростов-на-Дону
0101023@list.ru

Высшие женские курсы Константина Николаевича Бестужева-Рюмина заложили основу для постепенного развития в России высшего образования для женщин. Автор рассматривает историю создания и работу Бестужевских курсов, учебные программы и устав, а также роль самого К. Н. Бестужева-Рюмина в организации и руководстве учреждением.

Долее всего подобные курсы просуществовали в Санкт-Петербурге и за свой 40-летний период внесли наибольший вклад в систему развития высшего образования в России.

Ключевые слова: образование, слушательницы, университет, курсы, лекции, профессор.

**HIGHER WOMEN'S COURSES OF K. N. BESTUZHEV-RYUMIN
(ST. PETERSBURG)**

Victoria V. Lobova
Cand. Sci. (Hist.), A/Prof.
Southern Federal University
Rostov-on-Don, Russia
0101023@list.ru

The higher courses for women by Konstantin Nikolaevich Bestuzhev-Ryumin laid the foundation for the gradual development of higher education for women in Russia. The author examines the history of the creation and work of Bestuzhev courses, curricula and charter, as well as the role of K.N. Bestuzhev-Ryumin in the organization and management of the institution

Keywords: education, listeners, university, courses, lectures, Professor.

В современном мире женщины-инженеры, ученые, премьер-министры, педагоги — явление настолько привычное, что кажется: так было всегда. Однако полтора века назад образованной женщине в обществе места не находилось. Поэтому вопрос о женском образовании в России явился той основой, тем фундаментом, на котором возникли высшие женские курсы. Проблема образования женщин в России в начале XX в. являлась важной составной частью общественно-политической жизни страны и одновременно показателем направления ее развития [Лобова, 2012, с. 195].

143 года назад в Санкт-Петербурге случилось событие — открылись первые Высшие женские курсы. Точная дата — 20 сентября 1878 г., если смотреть на календарь того времени, а по нынешнему Григорианскому — 2 октября. Но дело даже не в числах. Случилось событие мирового масштаба. Впервые не только в России, но и в мире открылся женский университет. Какими же были первые женские университеты? Попробуем разобраться в истории создания высших женских курсов, в направлении обучения и судьбах выпускниц, среди которых есть известные общественные деятели, писатели, математики, астрономы и инженеры.

Еще в царствование Петра I даже такой важный вопрос, как замужество, зависел от образования, поскольку царь подписал указ, согласно которому нельзя было венчать не-

грамотных девушек. Таким образом, уже тогда возникла проблема женского образования, хоть и в упрощенной форме.

В XVIII в. образование считалось естественным правом лиц мужского пола, а вопрос образования женщин был предметом споров. Считалось, что их роль в обществе — мать, сестра, супруга. Это определялось уже сложившейся социально-экономической системой ценностей. Были средние женские учебные заведения, например Смольный и Екатерининский институты. Но настоящее образование, получение интеллигентной профессии оставалось для русских женщин недостижимой мечтой, и буквально единственным способом заработать была работа гувернанткой.

С конца XVIII и до начала XX в. женщины в России проделали долгий и сложный путь к единой высшей школе, преодолев значительные препятствия в виде государственной политики, которая дискриминировала женщин в области образования, и консервативных представлений общественного мнения.

В конце 50–60-х гг. XIX в. у девушек в возрасте 16–17 лет появились уже совсем другие интересы, чем раньше: они мечтали не только о замужестве, но и о получении знаний и овладении профессиональными навыками, поэтому для достижения своих целей использовали самые разные методы — вступление в фиктивные браки, участие в частных объединениях, изменение до неузнаваемости внешнего облика. Ко всему прочему, власть осознала, что девушки благородных кровей, как правило, уезжают учиться за границу, в результате чего росло количество революционеров.

В итоге, чтобы изменить тенденцию, в стране были введены публичные лекции. В 1859 г. начался первый университетский поход женщин, так его называют историки. Слушательницы стали появляться в аудиториях Петербургского университета, затем Харьковского и Киевского. Однако через два года им запретили посещать занятия. Уже в 60–70-х гг. XIX в. русские женщины стремились к просвещению, к самостоятельной умственной, нравственной и физической деятельности [Миронов, 1985, с. 43].

Во второй университетский поход женщины отправились в 1868 г. Тогда на имя ректора Петербургского университета было направлено прошение, подписанное представительницами всех слоев российского общества — от дворянок, дочерей министров до зарабатывающих себе на жизнь собственным трудом — всего более 400 подписей. Просительницы умоляли, чтобы им разрешили посещать лекции или открыли для них новое учебное заведение, специально для женщин. Многих из них не устраивало то образование, которое девушки получили в гимназии, так как оно, по их мнению, «не только не давало систематического, строго научного запаса знаний, но даже элементарных сведений, без которых всякое дальнейшее занятие науками было невозможно» [Эймонтова, 1989, с. 152].

В 1876 г. вышло повеление разрешать министру открывать высшие женские курсы в университетских городах.

Прошло 2 года и вот в 1878 г. в Санкт-Петербурге официально открылись первые высшие женские курсы. Неофициально курсы стали называть Бестужевскими, по фамилии основателя и первого директора Константина Николаевича Бестужева-Рюмина, который учил детей императора и был вполне благонадежным историком. Он довольно смело ввязался в эту историю и, в какой-то мере, отказался от своей академической карьеры ради того, чтобы руководить курсами. Его деятельность и деятельность курсов контролировалась на федеральном уровне министром народного просвещения и императором.

В первый же год бестужевками стали 814 учениц. Они изучали физику, химию, ботанику, литературу, иностранные языки, хоровое пение и многие другие науки. В 1880/81 уч. г. общее число слушательниц возросло до 840, в 1881/82 уч. г. — до 990 [Санкт-

Петербургские..., 1973, с. 173]. Работавшие на Бестужевских курсах профессора единодушно отмечали увлеченность, с которой учились девушки [Федосова, 1980, с. 59].

С точки зрения программ курсы были свободнее, чем императорские университеты, потому что у них не было устава и преподаватели экспериментировали с программами и методиками обучения. На курсах преподавали знаменитые ученые Н. Н. Бекетов, А. М. Бутлеров, Д. И. Менделеев, М. И. Глинка, И. М. Сеченов. Была определена плата за обучение — 50 руб. в год, но этих средств не хватало, чтобы покрыть все расходы, несмотря на то что многие профессора читали здесь лекции бесплатно.

Будущие студентки приезжали в Петербург из всех уголков России. Очень часто почти без денег, заплатив за обучение, оставались с несколькими рублями. Многие голодали. Был зафиксирован даже один случай голодной смерти. И тогда слушательницы решили немедленно организовать общество доставания средств для Высших женских курсов. Председателем его избрали Анну Павловну Философову — замечательную представительницу того времени из рода Дягилевых. Благодаря ее усилиям была устроена столовая.

Однако и курсы, и сами бестужевки стали объектами бурных споров в прессе. Именно тогда в русском искусстве появился новый социальный слой — курсистка, т. е. учащая женщина, деловитая, собранная, коротко стриженная, с книгой в руках. Такой изобразил героиню нового времени известный художник Николай Александрович Ерошенко. Но профессор права Петр Павлович Цитович публично обрушился на приверженцев женского образования. Он так описывал женщину нового типа: мужская шапка, мужской плащ, грязная юбка, оборванное платье, бронзовый или зеленоватый цвет лица, подбородок вперед, усталость, злоба, ненависть. В конце 80-х гг. практикуются аресты, стали привычным явлением привлечения слушательниц бестужевских курсов в качестве свидетелей по политическим процессам. За причастность к массовым волнениям с курсов было отчислено около половины курсисток. С началом Первой мировой войны высшие женские курсы пришли в кризисное состояние, соответственно, не было возможности содержать курсанток. В 1918 г. Бестужевские курсы были причислены к третьему Петроградскому университету, а в 1919 г. их объединили с Петроградским университетом.

Несмотря на все, за 40 лет работы курсов их окончили более 7 тыс. студенток. В разное время выпускницами курсов были Ольга Ульянова (сестра В. И. Ленина), революционерки Надежда Крупская, Анна Ульянова-Елизарова, Лидия Фотиева, писательница Ольга Форш, актриса Любовь Блок, Елизавета Тимме и многие другие.

Определенными достижениями за все время существования курсов были устройство общежитий, обустройство отличного учебного здания с просторными кабинетами и удобными лабораториями, а также хорошей библиотекой и даже собственной небольшой обсерваторией, где изучали астрономию. К началу XX в. здесь преподавали уже 35 женщин-профессоров. Некоторые выпускницы выбирали путь медицины, многие совершали первые открытия, кто-то занимался литературной или общественно-культурной деятельностью.

На данный момент в зданиях Бестужевских курсов на Васильевском острове располагаются факультеты теперь уже Санкт-Петербургского государственного университета.

Первые женские курсы Бестужева-Рюмина оказали большое историческое влияние на становление высшего женского образования и доказали, что девушки имеют такое же право на образование, как и мужчины; они открыли путь в науку прекрасной половине человечества; ну и конечно, Бестужевские курсы оставили яркий след в жизни всей страны, в науке, в литературе, в математике, в журналистике и множестве других направлений.

Литература

1. Лобова В. В. Высшее женское образование в России в первой четверти XX в. // Вестник Санкт-Петербургского университета. 2012. № 4. С. 195–198.
2. Миронов Б. Н. Грамотность в России 1797–1917 гг. // История СССР. 1985. № 4.
3. Санкт-Петербургские Высшие женские курсы. Сборник документов. Л., 1973.
4. Федосова Э. П. Бестужевские курсы — первый женский университет в России. М., 1980.
5. Эймонтова Р. Г. Университетский вопрос и русская общественность в 50–60-х гг. XIX в. // Вопросы истории. 1989. № 2.